

# 《二十不惑2》的走红 为影视创作带来哪些启示？

□陈颖



2020年，聚焦“95后”大学生群体毕业求职故事的《二十不惑》播出后，引发众多讨论，成为现象级热播剧；2022年，续集《二十不惑2》播出后，收视和口碑节节攀升，豆瓣开分8.1，再次引发观众的深度共情。

近年来，影视市场对于女性、青春、都市等三大元素的青睐有目共睹。不论是经典IP的延续，还是题材的深挖，内容可说是包罗万象，但反馈却参差不齐。续作抑或改编能超越前作的，更是凤毛麟角。相比第一部，续集《二十不惑2》虽然仍旧以女孩们的友情为核心故事主线，但更为清晰的人物成长脉络、更为明快稳健的节奏和更为广泛的社会辐射面，成为大众为之追捧的原因之一。

同样的开篇，总会遭遇不同的结局。很多剧目续集，开篇就被观众抛弃，而《二十不惑2》的开篇，率先拿下及格分。第一集的标题是《最羡慕的人》。在这一集中，姐妹们互相羡慕彼此的工作生活，可是被羡慕的光鲜背后，她们也各有各的烦恼：约好“不聚是狗”，然而曾经的信誓旦旦，基本打了水漂。随后，女孩们步入社会，迎来了众多的现实挑战。关晓彤饰演的“美妆主播”梁爽，忙于工作疏于感情，面临分手后，事业也亮起红灯；卜冠今饰演的姜小果，每天在无效加班中疲于奔命，加薪买房的愿望总是落空；董思怡饰演的段家宝家道中落，一夜之间身负生活重担，努力变成父母的避风港；徐梦洁饰演的网文作家丁一煊，总试图在笔下描绘出丰富精彩的人生……她们所面临的困惑，构成了“二十代”正在或即将经历的生活图鉴。

不过，正是有了惑才能去寻找“不惑”。梁爽在和男友赵优秀的海边谈心中，进一步看清了自己的爱与不爱，明晰了不合适的根源以及自我的诉求；姜小果的职场之战，小心翼翼却又百战不殆，平凡的焦

虑化作无形的努力，一步步改变着结局；段家宝放下尊严，寻找普通工作的意义，获得他人和自我的双向反差和认可；丁一煊一边享受融洽的同事关系，一边在帮助小动物中找到成就感，还在写网文的爱好中发挥创造力，虽然不是最耀眼的角色，但却最有治愈力。

角色从惑到不惑的转变中，通过种种遭遇，塑造着友谊的再次重建和稳固。成长可以悲喜交加，CP可以拆拆建建，但生活却要一直继续。女性、青春、都市的基调，关键其实并不在于题材本身，而是恰到好处的人性流动和现实生活同频共振，是熟悉的困境遭遇和坦诚相见，这样才能吸引观众达到深度共情。

与此同时，剧集从人物困惑延展探讨的社会议题，如选择和前辈公开竞争，人情优先还是竞争优先；乌龟和兔子的感情，爱情更重还是适合更重；原生家庭该不该为性格和选择背锅……一系列的问题，既是剧中角色的思考，也是现实观众的映射。《人民网评》称，“用艺术真实与现实真实相呼应，从而更好地传递情感，透过屏幕同观众进行对话，这正是艺术创作的核心所在——触发共鸣，故事源自生活，也应回归生活”。

从20岁的青春“入世”，再到25岁的成长“处世”，相较于大多数国产剧集的套路化，《二十不惑2》自有一套它的表达法则。但这并不是说，作为现实题材的电视剧没有缺点。比如，一些剧情依旧比较老套，而关于女性困境的呈现仍不够细腻生动，情感的理想化转换也存在争议。即使如此，《二十不惑2》的走红，依旧说明了它对这类题材的高完成度和同理心，遵循了观众和市场的双向逻辑，而它能带给我们的启示，正如一位观众所言：“所有的用心都可以看得见，就如所有的偷懒一样”。

# 不怪马思纯 都怪他们太会演

□李丽

《断·桥》从宣传期起，似乎就没想过戴剧情。大桥垮塌，人骨突现。马思纯扮演的闻晓雨被王俊凯扮演的神秘男孩孟超告知，她的养父朱方正有问题。对着这剧情梗概，观众随便一猜就知道范伟扮演的朱方正正是杀人犯。再有点观影经验的，便能猜出少男少女从此要联手复仇了。

这是一桩事先张扬的谋杀案。它首先考验的是编剧和导演，悬念没了，故事还怎么吸引人？其次考验的是演员，人人都知道你的底细了，你还怎么演？从这个角度来说，《断·桥》是相当有胆子的，而且从最后的效果来看，尝试基本算是成功了。

《断·桥》其实说的不是真相。真相连观众都知道，局中人更是心知肚明。故事真正说的是，当你知道真相之后，要怎么办。闻晓雨知道杀父仇人其实是对自己无微不至的养父，怎么办？不小心目睹了命案的孟超如果报案，就会牵扯出自己身上的旧案，怎么办？好不容易逃脱了法律制裁和良心制裁的朱方正，有朝一日发现“出来混终究要还”，怎么办？整部戏最好看的就是他们的纠结、痛苦、挣扎，然后彼此撕扯出火花来。

剧本是基本过关的，接着就看演技。难度最大的，不用说，肯定是范伟。就跟玩剧本杀似的，你刚抽到凶手牌，就发现自己的身份已经在所有人的剧本里写着了。局势把他逼得毫无后退的空间，整部片几乎都是垂死挣扎。但就这么点有限空间，范伟硬是演出了好几个层次。就拿马思纯拿到他的犯罪证据后，他让她回家陪自己吃生日饭那场戏来说，刚开始他还在边辩解边看马思纯的脸色，当马思纯拿出生日蛋糕时，他仿佛从她的温柔里看到了生机，立刻整个人彻底软下来求她：“你放过我好不好？”但后来，他发现马思纯是铁了心要报仇，一句“我现在不喜欢你了”便露出了他自私狠毒的本性，之后便对自己呵护了8年的孩子再没留过手。更多分不清是黑是白的细腻情感，则藏在片中父女俩相处的细节里。范伟演得最好之处，便在于他让你相信，他对马思纯是有感情的，只不过这点感情绝对没有他自己的利益来得重要。

自己的利益来得重要。

这种能演出情感模糊地带的的能力，很可惜，马思纯尚不具备，但闻晓雨这个角色需要她有这种能力。知道8年前失踪的父亲其实是被人活埋在大桥的水泥柱子里，而且凶手很可能就是收养了自己8年的父亲的老朋友，这事换到谁身上都要疯。事实上，马思纯确实也在演疯，只不过，她演不出疯的N种层次。譬如恨，恨自己被养父骗了8年，但更恨自己瞎了眼竟认贼作父；譬如悔，悔自己错怪了亲生父亲8年，但更悔这份错已再没有机会赎。但从现在的效果看，马思纯基本只演出了这个角色内心的第一个阶段和最后一个阶段——刚开始的懵和最后的狠，中间心路欠奉。

不过，说句真心话，这个角色她没演好是正常发挥，能演好才叫怪。因为从某种程度来说，这个角色的复杂程度甚至超越了朱方正，更是远远超越了她现阶段的个人能力和人生经历。

王俊凯的角色也难，但没有马思纯那么难。他最大的挑战是要让观众相信，他是一个逃亡了多年的少年杀人犯。在这一点上，王俊凯的表现是令人惊喜的，他展现人物质感的能力让我基本相信了这个角色的真实性。可惜的是，他没能让观众百分百相信他对马思纯的情感浓烈到可以超越自己的生死。但这更多是因为后期剪辑时，删掉了不少角色的前情故事，他没机会展现他如何将惨死的姐姐的爱和遗憾移情为对马思纯的保护欲。当然，两位年轻演员的对手戏张力不足，也是另一个原因。

《断·桥》其实不缺实力派，除了范伟，还有曾美慧孜、刘琳、万茜、龚蓓苾。她们都具备即使戏份不足、前情欠奉，依然能用一两场戏精准展现人物状态，甚至让观众品出那些未尽之意的能力。欣赏这些好演员的戏，是看《断·桥》的一大乐趣。至于年轻演员，能力比不过前辈很正常，但倘若能在这样一部戏痴云集的电影里，跟前辈们学到一两招，那真是终身受用。路还长，眼前一部作品的得失，真的不必放在心上。

据羊城晚报



《断·桥》中马思纯饰演闻晓雨。

**生活服务广告** 广告热线: 028-86969860 86969954 独家代理: 四川欣闻报刊发行有限责任公司 收费标准: 70元/行/天, 每行13个字

**公告**  
请四川欧科建房地产业营销  
策划有限公司与德阳基业联房  
地产咨询服务公司于公告  
之日起10日内向德阳西部  
国际商贸(集团)有限公司(统一  
社会信用代码: 915106006969895  
069)支付2019年两公司借支的  
由西部国际代两公司向11产业  
主支付的785815元推广费。  
德阳西部国际商贸(集团)  
有限公司  
联系电话: 6920066  
2022年9月6日

■王璇在德阳市妇幼保健院所  
生子女刘勇涵彬的出生医学证  
明(N510194548)遗失作废。  
■成都金亨泰科技有限公司合  
同专用章(编号: 51012451483  
49)遗失作废  
■四川省牧皇食品有限公司公  
章(编号: 5101096342872)于20  
22年8月31日遗失, 声明作废  
■宜宾尚善形象设计咨询服务  
有限公司易慧法人章编号 511  
5020042480 遗失作废

**拍卖公告**  
我公司定于2022年9月16日15时在宜宾市翠屏区仁和街农业银行  
宜宾分行会议室公开拍卖以下标的, 现公告如下。一、**拍卖标的**: 宜宾市翠  
屏区上北街30号房产(实地地址: 上北街26号、28号(1层门牌号)、34号  
(-1层、2层入户门牌号), 建筑面积616.12m<sup>2</sup>, 拍卖参考价963.70万元, 竞  
买保证金100万元。二、**标的展示**: 自公告之日起至2022年9月15日(节  
假日除外)在标的物所在地展示。有意竞买者应于2022年9月15日16:00  
时前将竞买保证金缴纳至我公司指定账户, 并于2022年9月16日下午2  
点持缴款凭证和有效证件到拍卖会现场办理竞买登记手续。  
咨询电话: 18108234235 颜先生 010-84935041  
北京中拓国际拍卖有限公司 2022年9月6日

■富顺县华兴综合农贸市场, 行  
政章编号 5103025037835  
遗失作废  
**查找尸源**  
2022年9月4日, 宜宾市江安  
县阳春镇长江边发现一具男尸,  
40岁左右, 身高约1.60米, 黑色  
短发, 上身穿蓝白相间短袖T  
恤, 下身穿黑色蓝色短裤。尸体入  
水时间5天左右。知情者速与警  
方联系。电话: 0831-2839110。  
长江航运公安局泸州分局江安  
派出所 2022年9月4日

■沐川县嘿舌尖成钢五区小郡  
肝串串香店食品经营许可证  
(许可证编号: JY25111900342  
61)正、副本遗失作废  
**查找尸源**  
2022年9月3日, 宜宾市江安  
县阳春镇长江边发现一具男尸,  
30岁左右, 身高约1.72米, 黑  
色短发, 上身穿黑色短袖T恤,  
下身穿棕色短裤。尸体入水时  
间7天左右。知情者速与警方  
联系。电话: 0831-2839110。  
长江航运公安局泸州分局江安  
派出所 2022年9月3日